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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасний етап розвитку освіти в Україні 

відображає зміни в соціально-економічному та політичному житті. Основні 

напрями розвитку освіти, що визначені «Національною стратегією розвитку 

освіти в Україні на 2012–2021 роки», Базовим компонентом дошкільної освіти, 

Законом України «Про дошкільну освіту», передбачають модернізацію 

системи освіти в усіх її галузях [7; 26; 36; 66]. Завдання модернізації освіти 

визначають: відхід від авторитарної педагогіки; створення умов для 

формування активної, відповідальної, творчо мислячої особистості, здатної до 

самоосвіти та саморозвитку; забезпечення умов для реалізації та 

самореалізації сутнісних сил дитини у різних видах її діяльності, розвитку її 

логічного мислення.  

Сьогодні надзвичайної актуальності набула потреба пошуку нових 

форм виховання і навчання, які б сприяли особистісному зростанню 

дошкільників. Формування особистості дитини, навчання дітей творчо 

мислити, виховання активного ставлення до здобуття знань, розвиток їх 

інтелектуальних і творчих здібностей, логічного мислення, моральний 

розвиток, патріотизм, засвоєння етичних норм – завдання, важливість яких 

визначається вимогами часу. Головною метою виховання є формування 

життєздатної, гнучкої, свідомої та творчої людини. Саме на це завдання 

орієнтований весь освітній процес, який розпочинається в стінах закладу 

дошкільної освіти та знаходить логічне продовження в системах 

загальноосвітньої школи та закладах вищої освіти. 

Одним з компонентів, які складають фундамент особистості, є 

розвиток логічного мислення. Сучасні програми орієнтують педагогів на 

формування в дітей таких якостей, як здатність аналітично мислити, 

висловлювати елементарні судження, обґрунтовувати свої думки, давати  чіткі 

визначення, вміння самостійно висувати елементарні гіпотези, генерувати 
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оригінальні ідеї тощо. Ці основні інтелектуальні уміння безпосередньо 

залежать від розвитку елементарних логіко-математичних умінь та навиків.    

Взаємозалежність формування і розвитку математичних здібностей 

дітей дошкільного віку і формування їхньої логічної сфери є однією з 

актуальних методичних проблем сьогодення. Адже незаперечним фактом є те, 

що саме логічне мислення (логічна сфера) є основою розумового розвиток 

дошкільника.  

Загалом, у методиці під формуванням і розвитком логічної сфери 

дитини розуміється формування логічних прийомів розумової діяльності, а 

також уміння розуміти і простежувати причинно-наслідкові зв'язки явищ і 

уміння вибудовувати на їх основі прості висновки.  

Формування основ логічного-математичного мислення здійснюється в 

процесі засвоєння найпростіших форм суспільного досвіду: предметних дій, 

елементарних знань і вмінь. Таке засвоєння знань і вмінь, як найбільш 

універсальний засіб закріплення і передачі загальнолюдського досвіду, 

відіграє провідну роль у розвитку дитини.  

У сучасній науці зроблено значні кроки для розв’язання різноманітних 

проблем, пов’язаних з навчанням та вихованням дітей дошкільного віку.  

У даному сенсі слід відзначити роботи з загальнопедагогічних проблем 

дошкілля, авторами яких є Т. Поніманська, А. Сорокіна [56; 59], а також 

дослідження психології дітей дошкільного віку, здійснені Л. Виготським, 

П. Гальперіним, Т. Дуткевич, Є. Смироновою та Д. Ельконіним [17; 18; 22; 30; 

31; 58; 73; 74]. 

Проблеми формування основ математики (елементарних 

математичних уявлень) у дітей дошкільного віку висвітлюються в роботах 

А. Белошистої,  І. Газіної,  Л. Метліної, З. Михайлової, Т. Тарунтаєвої та 

К. Щербакової [8; 20; 45; 46; 48; 49; 50; 51; 63; 71; 72]. 

Власне логіко-математичний розвиток дошкільників став предметом 

досліджень  Н. Баглаєвої, І. Газіної, А. Єрменчук, В. Старченко, 

Л. Тихомирової та А. Басова [5; 19; 21; 33; 61; 64; 65]. Методиці використання 
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різноманітних дидактичних ігор, вправ та логічних завдань в процесі 

формування основі логіко-математичного мислення дітей дошкільного віку 

присвятили свої дослідження Л. Артемова, Н. Баглаєва, А. Бурова, Л. Венгер 

та О. Дяченко, І. Газіна, В. Крушинська та Л. Мацюк, І. Стародубцева та 

Т. Зав’ялова  [2; 4; 11; 12; 13; 14; 19; 21; 40; 60].   

Проте, такий аспект даної проблематики, як розвиток логіко-

математичного мислення у дітей старшого дошкільного віку засобами 

спеціальних ігор та вправ не отримав достатнього теоретико-методологічного 

обґрунтування як у вітчизняній, так і в зарубіжній науковій літературі, тому і 

був обраний нами для написання даного наукового дослідження.  

Фактично, уже за період перебування дитини у дошкільному 

навчальному закладі вона повинна оволодіти елементарною логікою, а саме, 

отримати навики аналізу, синтезу, серіaції, систематизації, порівняння, 

здійснення узагальнень, умовиводів, знаходження правильних рішень, 

обґрунтування свого вибору. Звичайно, у цьому їй повинні допомогти 

педагоги, що досконало володіють методами та прийомами роботи з дітьми 

дошкільного віку в сенсі формування основ їх логічного мислення.  

Загалом успішність зусиль по формуванню логічної сфери дітей 

дошкільного віку залежить від правильної організації педагогом діяльності 

дітей через систему спеціальних завдань і вправ, логічних запитань тощо, які 

дозволяють сформувати і розвинути у них саме логічні структури, в процесі 

знайомства з навчальним матеріалом. Поєднання такої роботи з системою 

завдань, що активно розвивають дрібну моторику, тобто завдань логіко-

конструктивного характеру, є чинником, що активно впливає на формування і 

розвиток логічних здібностей дошкільника. 

Відтак, сьогодні від педагогів вимагається суттєве переосмислення 

самої філософії навчання та виховання дошкільників, пошуку ефективних 

форм та засобів впливу на дитячу свідомість. Зокрема, це стосується й 

методики формування навиків логічного мислення. Власне цим і зумовлений 
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вибір теми магістерського дослідження: «Технології розвитку логічного 

мислення у дітей старшого дошкільного віку»  

Об'єктом дослідження виступає логіко-математична освіта дітей 

дошкільного віку в умовах керованого освітнього  процесу. 

Предмет – використання інноваційних в процесі формування  логіко-

математичних уявлень дітей старшого дошкільного віку. 

Мета роботи: розкрити особливості інноваційних технологій та 

спеціальних логічних ігор та вправ для розвитку логіко-математичного 

мислення дошкільників, дослідити результативність ігор. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати психолого-педагогічні дослідження щодо 

розвитку логічних структур у дітей старшого дошкільного віку. 

2. Розкрити шляхи здійснення освітньо-виховної роботи з логіко-

математичного розвитку дошкільників. 

3. Виявити рівень логіко-математичного розвитку дітей старшого 

дошкільного віку. 

4. Провести порівняльний аналіз рівня логіко-математичного 

розвитку дітей до експерименту і після.  

 Методи дослідження 

1. Опрацювання наукової, методичної літератури, наукових статей,  

фахових періодичних видань, ознайомлення з передовим педагогічним 

досвідом . 

2. Аналіз навчально-методичної документації. 

3. Педагогічний експеримент. 

Базою дослідження були: Камянець-Подільський ЗДО №16 

«Айболить».     

В експерименті брало участь 30 дітей старшого дошкільного віку (15 -  

експериментальної, та 15 – контрольної групи) 

Практична значущість полягає в тому, що була розроблена система 

спеціальних дидактичних ігор та вправ з логіко-математичного розвитку 
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дошкільників, а також окреслено можливості застосування в роботі з 

формування логіко-математичного мислення  сучасних інноваційних 

технологій (методика В. Воскобовича, Нумікон). Даний матеріал може бути 

використаний в освітньому процесі ЗДО, для підготовки методичних 

рекомендацій, статей, курсів лекцій у закладах вищої освіти.   

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Дошкільний вік – унікальний і відповідальний період розвитку дитини, 

коли закладаються основи особистості, волі, поведінки, активно розвиваються 

уява, творчість, ініціатива. Але – і це вкрай важливо – зазначені якості 

формуються не тільки на навчальних заняттях, а у провідній і головній 

діяльності вихованців – у грі.  

Дидактичні (навчальні) ігри та вправи дозволяють наблизити процес 

навчання до вікових особливостей дошкільників. В них тісно переплітаються 

ігрова і навчальна цілі, поєднується ігрова та пізнавальна мотивація. Дитина 

переживає інтерес та задоволення у процесі таких ігор. Так, як і навчання, 

дидактична гра дозволяє збагатити знання дітей та закріпити їх у ході 

виконання різноманітних ігрових завдань. Розігрування дидактичних ігор 

дітьми під керівництвом дорослого виступає водночас як особлива форма 

взаємодії дорослого й дитини, що має провідне значення у розумовому 

вихованні дошкільників. Дидактичні ігри виступають насамперед, «школою 

розуму», розвиваючи інтелектуальні процеси дошкільників: здатність 

розрізняти, об’єднувати, групувати, спостерігати. 

Дидактичні ігри,  вправи виконуючи неабияку навчальну функцію, 

забезпечують дитині психологічний комфорт, дають можливість практично 

застосувати знання, а відтак сприяють становленню її життєвої компетенції. 

Виховне значення дидактичних ігор та вправ полягає в тому, що вони 

сприяють розвиткові в дітей активності, самостійності, віри в свої сили, 

загартовують волю.  

У дослідженні  вивчено проблему  формування логіко-математичних 

уявлень в старших дошкільників використовуючи дидактичні ігри, розроблено 

й апробовано експериментальну методику і педагогічні умови її реалізації. 

1. На основі аналізу психолого-педагогічної, науково-методичної 

літератури з проблеми визначено теоретичні засади з дослідження, які 
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опираються на визначення ролі дидактичних ігор в активізації пізнавальної 

діяльності на заняттях з математики у старших дошкільників. 

2. Проведений  констатувальний експеримент дав змогу чітко 

окреслити рівні сформованості логіко-математичних уявлень у старших 

дошкільників: 

 Високий рів ень – Діти дають правильні та впевнені відповіді на 

переважну більшість запитань математичного спрямування, виявляють 

ініціативу, бажання виконувати завдання. 

 Середній рівень – Діти не достатньо впевнені у своїх відповідях, 

довго розмірковують, вагаються, але за підтримки вихователя відповідають на 

запитання. 

 Низький рівень – Діти відчувають труднощі у виконанні 

математичних завдань, не можуть дати відповідь навіть за допомогою 

спрямовуючих запитань дорослих, не активні, не проявляють ніякої 

зацікавленості щодо цих знань. 

3. Розроблена методика включала три взаємопов'язані етапи: 

організаційно–методичний, пізнавально–діяльнісний та етап активного 

використання дитиною логіко-математичних знань, вмінь і навичок, засвоєних 

на заняттях з математики, в дидактичних іграх. 

4. Педагогічними умовами засвоєння логіко-математичних уявлень 

було застосування системи дидактичних ігор та завдань,  використання творів 

дитячої літератури,  картин, малюнків.  

5.   Результати дослідження засвідчують, що в рівнях сформованості 

досліджуваного феномену в дітей експериментальної групи відбулося більше 

позитивних змін, ніж в дітей контрольної групи, які займалися за традиційною 

методикою. У експериментальній групі в цілому підвищився рівень 

сформованості логіко-математичних уявлень. Свідченням цього є значне 

зростання відсотку дітей з високим рівнем – 52% (11%) даного показника та 

незначним показником – 14% (47%) – низького рівня сформованості логіко-

математичних уявлень. 
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Отже, результати дослідження підтвердили ефективність 

запропонованої експериментальної методики формування логіко-

математичних уявлень у дітей старшого дошкільного віку використовуючи 

дидактичні ігри. 
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